



扫码阅读

仁医李桂科

■ 张双智



李桂科(右)鼓励麻风病康复者热爱生活

2022年6月25日，中国共产党云南省代表会议选举产生47名我省出席党的二十大代表，“全国优秀共产党员”、大理州洱源县疾控中心名誉主任李桂科名列其中。作为老友，我对李桂科获此殊荣并不意外。多年来，他用坚守和陪伴践行入党初心，诠释医者仁心，书写大爱之心，倾注心血让昔日的麻风村变成今天的“幸福村”。

初识李桂科，是在2014年洱源县右所镇举办的一场事迹报告会上。当时，我在乡镇工作，对李桂科在报告会上朴实的话语留下了深刻印象。2016年，我到洱源县委老干部局工作。次年，李桂科退休。随着接触机会增多，我们成了忘年交。

按理说，山石屏村麻风病患者全部治愈并融入社会，李桂科也该歇歇了。但我每次与他联系时，他都在山石屏村，为村中事务奔忙。原来，退休前的一天，李桂科像往常一样为村民余振华理发。余振华突然啜泣着说：“李医生退休了，我们怎么办啊？”一旁87岁的曾信开也哭着说：“李医生，您走了，哪个给我们滴眼药水？”

李桂科坚定地说：“退休就是个说法。我不走了，这里就是我的家。”

2021年被表彰为“全国优秀共产党员”后，李桂科表示，作为一名基层医务工作者，今后的工作就是把人民的事办好。“我要加倍努力，发挥共产党员的先锋模范作用，进一步做好疾病防控、公共卫生、麻风病防治等工作，把山石屏村麻风病康复者护理好、照料好。在山石屏村建好党建教育基地、医者仁心道德教育基地、麻风历史博物馆。”李桂科说到做到。

在李桂科的带领下，山石屏村村民修建蓄水池，种植核桃，养殖鸡、猪、牛……逐步走上脱贫致富的道路。2019年7月27日，全国首个麻风历史博物馆在山石屏村落成。一直为此积极奔走的李桂科感慨地说：“建这个博物馆的初衷，就是为了宣传麻风病可防可治不可怕，讲好山石屏村60多年来的变迁故事，让村民世代代感党恩、听党话、跟党走。”

山石屏村富裕了，可李桂科还保持着朴素的生活习惯，十多年前买的外套现在还在穿，1986年买的自行车一直骑到退休。为了更好地照顾山石屏村麻风病康复者，李桂科考了驾照，买了一辆二手车，开着车在县城和山石屏村来回奔走，捎着村民进城赶集、看病。

如今，麻风历史博物馆二期建设正在紧锣密鼓地进行，李桂科已为山石屏村规划好未来——通过开展生命关怀公益之旅，让更多人参与其中，把山石屏村建得更美。作为一名老干部工作者，又是他的多年老友，我为他自豪。👉

